

佛教儿童故事

月光国王献头记

在很久很久以前，有多久呢，说不清，也就是无数阿僧祇劫(比喻很长的一个历史时代)以前，阎浮提的地方有一个国王，名字叫做旃陀婆罗脾(意思是月光)。他统管着阎浮提八万四千个国家，六万道山川，八十亿个村庄；宫廷里有两万嫔妃和宫女，第一夫人叫做须摩檀(意思是华施)；有一万名大臣，第一大臣叫摩演陀(意思是大月)；有五百位太子，第一太子叫尸罗跋陀(意思是戒贤)。

月光国王住在跋陀耆婆(意思是贤寿)城里。这座城地面积有一百由旬(由旬是古代印度计量单位)。城墙全是用金银、琉璃、玻璃等贵重材料砌成的，城门有一百二十个，城内街道巷里，十分整齐，城中有四行树木，这些树也全是用金银、琉璃和玻璃堆塑而成的：有的是金枝银叶，有的是银树金叶，有的是琉璃枝玻璃叶，有的是玻璃枝琉璃叶。城内还有许多宝地，地底的泥沙全是贵重的金银等物，王宫周围的城墙长四十里，也全是用金银琉璃等筑成的。宫内各种奇珍异宝应有尽有。这个国家由于国王治理有方，日益繁荣富强，百姓们的生活十分幸福欢乐。

有一天，国王坐在宫殿里闲着无事，心里暗暗想到：“做一个国王，拥有天下的一切，富贵荣华，世间无比，说出话来就是法律，没人敢违抗，一切吃的喝的玩的乐的由着自己的性情随意享受，可算是天下最幸福的人了。可所享用的这一切，都是祖先积德修善的结果。就像农民种地一样，春天种的多，精心去照管，秋天就会有丰收的果实。如此一年一年地延续着。可如果春天不播种，又不愿尽力去劳作，那么秋天就不会丰收了。我现在管理着这么辽阔富饶的国家，是先王们积德修善的结果，如果，如果我现在不多做些善事，将来我的子孙后世可就没什么指望了。”

国王想到这里，便决定向全国的百姓们施舍财物，以使人民更加拥戴自己。他叫人把大臣们找来，对他们说：“现在我要把国库的全部财宝都拿出来堆在各个城门和各条大街上，由人民各取所需；同时要命令我的八万四千个属国也都这样做，你们看呢？要是行的话就赶快去办吧。”

大臣们听了，都异口同声说这是天大的好事，并立即分头去办了。随后，宫廷里敲响了金钟，播起了金鼓，很快就在全国宣布了国王的命令，并在各地张贴了国库要施舍财物的布告。

消息很快传开了。国内的沙门、婆罗门和贫穷孤苦的老人们等，凡是吃穿用各方面有短缺的人，先后蜂拥而来。纷纷请求布施。国王根据大家的不同需要，缺衣服的给衣服，缺食物

的发食物，生病缺钱买药就发给金钱，结果人人称心如意，举国一片赞扬之声，国王的好名声很快传遍了全国。

阎浮提的边陲上有个小国，国王名叫毗摩斯那。为人狡诈，妒贤嫉能，是个不折不扣的小人。他见到月光国王的名声传扬四方，百姓们都衷心拥戴他，心里气得不得了，暗暗寻思道："眼看着月光国王威望日盛，如果不设法除掉他，恐怕我一辈子也不会有出头之日了。"想到这儿，他便叫手下把全国所有梵志(修道的婆罗门)，都请到了自己的王宫，每日好吃好喝地招待。过了三个月，一天，毗摩斯那王把所有梵志叫到自己面前，对他们说："各位在我这里呆了几个月，好喝好吃地招待大家，又没有什么事儿，想必很舒服。可现如今我倒有一件烦心的事儿，想了很长时间也没有好办法，还望 诸位帮帮我的忙吧。"

梵志们听了他这番话，纷纷说道："大王您有什么难事，请讲给我们听，我们一定帮忙。"

国王就说了："如今月光国王仗着些小恩小惠，博得了百姓们的拥护，到处都传颂他的美名，而我呢，却无声无息，老也出不了名，所以我想把月光国王除掉，你们看看能有什么好办法吗？"

一听毗摩斯那这番狠毒无情的话，众梵志们七嘴八舌地说："月光国王爱护百姓，恩泽广布，怜悯救济穷苦人，好像百姓的父母一样，我们怎么能伤害这位贤明的君主呢？宁可杀了我们自己，也不能干这缺德损寿、伤天害理的事啊。"

众梵志一边说着，一面纷纷四下散去，毗摩斯那王的阴谋诡计落了空，从此他更加愁闷了。过了些日子，毗摩斯那王又想出了一个阴险的毒计：他派人在城里贴出了一张布告，上面赫然写道："谁能提着月光国王的脑袋来见我，我就赐给他一半的国土，另外把女儿也许配给他。"

当时，在离城市不远的的一个山脚下，住着一个名叫劳度差的婆罗门。这天进城看了张贴的布告后，便前去应征。国王一见，心里非常高兴，连连对他说："你如果办成了这件事，我是决不会食言的。你准备什么时候动身呀？"婆罗门说："我要准备准备。这可不比平常的事儿，费用要充足，只要您能给足经费，从今天算起，再有七天就可以动身了。"

毗摩斯那王对他自然是有求必应。婆罗门从他那里领到了一切需用物品，在第七天头上出发了。

就在婆罗门走在路上的时候，月光国里却发生了许多奇怪的异象，大地多处断裂，天上流星落地，白天黑夜阴霾不散、雷声阵阵，乌鸦撕扯着自己的羽毛，发出阵阵哀鸣，虎豹豺狼等野兽到处乱跑乱跳，吼叫不停，八万四千个小国的国王梦见月光国王宫廷里的金幢折了，金鼓碎裂了。第一大臣大月还梦见一个魔鬼抢走了月光国王的王冠。所有这些凶兆接连不断，全国陷入了一片惊恐慌乱之中。

这一天，那个婆罗门来到了月光城下，城门口的士兵看他不像个好人，便挡住了他不让进城。婆罗门围着城墙绕了几圈，始终没找到入城的道路。

这时候，仙界的静居天神已感知到月光国王施头的时机到了，对月光国王来说，只有把头施舍给别人，才能完成圆满的布施渡(即完成了全部布施，佛教认为是最高的道果)。于是便托

梦给月光国王说："你已发誓向众生布施一切了，可现在有一个乞士到了城边，你怎么能不让他进城呢？"

国王一觉醒来，回想梦中天神的话，觉得十分惊奇，忙把大月大臣叫来，对他说："你快到城门传达我的旨意，让那个乞士进来。"

大月大臣到了城门口，守城的军士向他报告说："城外有个别国的婆罗门，我们觉得他是不利于大王的，所以没让他进来。"大月大臣无奈地说："我知道这是大灾大难，可是大王的命令不能不执行啊，叫他进来吧。"

守城的军士听了，万分不情愿地把那个婆罗门放进了城。大月大臣在回宫的路上边走边想："如果这个婆罗门一定要乞讨大王的头颅，我宁可用七种宝物各做五百个头来同他交换，也不能让他得到大王的头。"

就在他想着这件事的时候，那个婆罗门已经来到了月光国王的宫殿门前，高声喊道："我在很远的地方就听说大王德高望重，对乞讨者从来是有求必应的，因此克服了千难万险，长途跋涉来到这里，专来请求大王布施。"

月光国王听到他的喊声，忙叫人把他迎进宫来，笑容满面地向他施礼，并客气地说："你从那么远的地方来，真是辛苦了！你有什么要求，我一定给予满足。不管是国家、城池、珍宝、妻子、车马、奴仆什么的，你只管提出来。"

婆罗门阴森森地看着国王，冷笑一声说："把所有外界的东西给人，这算不得什么大功德，只有把自己身上的东西施舍出来，才算得上是最高的福德了，你说呢？"

国王微笑道："你说的很是，但不知你要什么吗？"婆罗门不相信地说："我要的东西，只怕你舍不得给。"国王再次对他说："刚才我已经说过了，你要什么只管提出来。"

婆罗门大声地说："我这次远道而来，别的什么都不要，只要你的头颅，希望你能把它布施给我，可以吗？"

月光国王想起梦中天神的启示，便无限欢喜地说："完全可以，如果能满足你的需要，我又有什么舍不得的呢？"

婆罗门真有点儿意外，忙接着问："既然你已经愿意布施，那么你打算什么时候把头颅给我呢？"月光国王痛快地回答："七天以后吧。"

他们正说到这儿，大月大臣挑着七宝头来到跟前，他不顾身份的尊卑，趴在地上对婆罗门请求说："我们大王的头是血肉形成的，很是不干净，你要它也无用，倒不如你把这些七宝头拿去卖了，换得的钱财足够你享受一辈子的富贵了。"婆罗门是别有用心而来，哪听得进大月大臣的请求，便不耐烦地说："我不要珍宝，只要月光王的头。"

大月大臣哭泣着苦苦哀求，狠毒的婆罗门就是不听。直急得大月大臣怒气攻心，肝胆崩裂，死在了月光国王面前。尽管如此，国王还是下了命令，让国中的大臣们骑上八千头大象，向整个阎浮提发出了通告，诏示全国臣民：七天后，月光国王要向婆罗门布施自己的头颅，有愿观看者，请速前来。"

消息立刻在全国传开了，八万四千个小国的国王们先后赶来，纷纷趴在月光国王的面前，悬

求他说："生活在阎浮提的人民在大王的无比恩泽下，过着欢乐幸福的生活。您今天为一个人非分的要求而舍弃了众生，到底是为什么呀？愿大王体察我们属国的请求，不要把头施舍给别人吧。"

朝中的一万名大臣也先后趴在地上，请求大王不要抛弃自己的臣民。后宫的众多嫔妃们都失声痛哭，纷纷向月光国王泣诉道："大王不要扔下我们，您要是死了，我们这些可怜的女人指望谁呢？"

那五百名太子哭得最是可怜，不少人已哭得声音嘶哑了，他们死死扯住月光国王，央求他："可怜我们还年纪幼小，就要失去父亲了，请您不要施头，一定把我们抚育成人，共享天下的人伦之乐吧。"

面对众多人的苦苦劝阻，月光国王也未动摇自己的决心。

他耐心地向各位属王、大臣、嫔妃和太子们解释其中的道理！"自我受身以来，已经历了无数次的生死轮回，比如当初在地狱之中，一天里生生死死许多次，什么灰河、铁床、沸屎、火车、炭坑等等，我都已经历过了。在烧、刺、煮、炙之下，生命不知舍弃了多少次，从没得过任何幸福。又比如生为牲畜，还常常遭受相互吞食之苦，有时还要被人杀死，成为人们咀嚼的食物，最后白白送掉性命，也没有任何福报。再比如坠入地狱的饿鬼，身受火烤，炽热难忍；或者被突如其来的飞轮折断脖颈，死后又生，生而复死，循环无穷。这样生来死去，仍未得到任何福果。再比如生在人间，人们为了钱财和美女，怒目相向，互相残杀；虽然死去多次，但都不是为了修福而舍命。所以，我的身体虽然有种种不净之处，但现在到了该捐献的时候，也应当把这个污秽罪恶的头颅舍去，换取大吉大利。这又何乐而不为呢？我决定把头舍给婆罗门，以这个功德去求成佛的正果。如果有朝一日我得道成佛，一定设法把你们渡出苦海。我今天是为众生而施头，请你们不要阻止我为佛献身的道心。"

一番话，说得真挚恳切，又充满佛门正气，各位小王、大臣、嫔妃和太子们听了，都默然无语，只是用充满敬仰的目光向月光国王表示着真挚的情意。

这时月光国王对旁边的婆罗门说："你想要我的头，现在是时候了，你动手吧。"卑鄙的婆罗门狡诈地说："这里四周围满了你的臣民和妻子儿女。我孤身一个人哪敢在这儿下手呢？你要真心献头的话：请到御花园里去！"月光国王答应了，又对周围的各小王、大臣、夫人和太子们说"你们若真心敬爱我，就请不要伤害这个婆罗门，我们进花园你们也不要跟去了。"说完，便和婆罗门一起进入了御花园。

婆罗门又对国王说："大王，你正当壮年，万一可没砍下头颅，你身上一痛反悔了，事情就不好办了。所以，还要请你自己把头拴在树上。"月光国王听了这话，便在花园中选了一棵很粗的大树。这棵树枝叶茂密，几乎垂到地上。国王跪到树下，把自己的头拴在了树上，转过脸对婆罗门说："你动手的话，请先把我的头砍落到我的手上，然后再从我的手中取头。我把头施给你，不是为了谋求魔梵、帝释天和转轮圣王之乐，而是为了修积功德，寻觅真正的无上道心。我发誓要救济众生，把他们引渡到光明的彼岸享受涅槃之乐。"

婆罗门哪耐烦听他这些话，举起刀来刚要砍国王的头，被这棵树的树神一把揪住耳朵，往后

用力一扭，疼得婆罗门手脚俱软，倒在地上昏迷过去。

月光国王这时对树神说："我以前在这棵树下已先后合过了九百九十九个头了，加上今天这颗就满一千，便可以达到圆满的布施渡了。请你不要阻止我这无上的道心。"树神听了国王的话，只得放开了婆罗门，使他恢复了知觉。婆罗门醒来后马上爬了起来，拿起刀，把万人尊敬的国王头颅砍落在了国王手中。

就在这悲壮动人的一幕发生的同时，大地产生了激烈的六次震动。各天宫殿颠簸不定，各路得道神仙都不胜悲叹，悲伤的泪水瞬间汇成了倾盆大雨，百姓们感动赞叹之声传遍了天下。毗摩斯那王听到月光国王被杀死的消息以后，惊喜若狂，过度的兴奋使他心脏破裂，可耻地死去。

各位王、臣、夫人、太子看见了地上被砍掉了头的月光国王的尸体，齐声嚎啕大哭。有的哭得死去活来，有的竟吐血而死，有的气呆了、气傻了，还有的抓扯自己的头发、衣裳，还有人抓破了自己的脸。

那个婆罗门砍下月光国王的头之后，又嫌它腥臭不干净，便扔在地上，丧尽天良地又踢了一脚，扬长而去，众人都气愤地斥责他。你真是个狠心残忍的婆罗门啊，既然大王的头对你根本无用，你为什么要干这伤天害理的事呢？"

卑鄙的婆罗门在众人的怒骂声中出了城，到处遇见的只是人们的鄙视和愤怒，想吃饭根本没人给他，只得在又饥又饿中惶恐地向自己的国家赶去。可当他在路上听到了毗摩斯那王暴死的消息后，想起自己的希望落了空，又召来了万人唾骂，立刻吐血而死。那个恶毒的毗摩斯那王和这个卑鄙的婆罗门死后都坠入地狱。而众多为国王去世而悲痛死去的臣民们却升入了天堂。

摘自《佛教经典—国王故事》